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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC) 

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee 
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 02.04.2016 Shift : 2 

1. Skeâ efveefMÛele OevejeefMe hej meeOeejCe yÙeepe Skeâ efveefMÛele 
yÙeepe keâer oj mes 2 Je<eeX ceW 1200 ™heÙes nw~ Gmeer 
OevejeefMe keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes 
2 Je<eex ceW 1290 ™heÙes efceuelee nw~ cetueOeve efkeâlevee 
nesiee? 

 (a) 1200 ™heÙes (b) 16000 ™heÙes 
 (c) 6000 ™heÙes (d) 4000 ™heÙes 
Ans :  (d)  oj = R,  meceÙe (T) = 2Je<e& 
 SI = 1200,  CI = 1290 

met$e 
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meceer0 (1) mes– 
 PR.R = 900000 

 60000 × R = 900000 

 
900000

R
60000

=  

 R = 15% 

meceer0 (2) mes– 
 P × 15 = 60,000 

 
60000

P
15

=  

 (cetueOeve) P = `4000 
2. SefMeÙee keâe meyemes hegjevee lesue Glheeokeâ #es$e keâneB hej 

efmLele nw? 
 (a) iegpejele (b) Demece 
 (c) De™CeebÛeue ØeosMe  (d) veeieeueQ[ 
Ans : (b) SefMeÙee keâe meyemes hegjevee lesue Glheeokeâ #es$e Demece ceW 
efmLele nw~ Yeejle ceW mJelev$elee Øeeefhle kesâ meceÙe Skeâ cee$e Demece ceW ner 
Keefvepe lesue efvekeâeuee peelee Lee, uesefkeâve Gmekesâ yeeo iegpejele leLee yeecyes 
neF& ceW Keefvepe lespe keâe GlKeveve ØeejcYe efkeâÙee ieÙee nw~ 

3. nescees mesefheÙevme kesâ ™he ceW Jeieeake=âle efkeâS peeves Jeeues 
ØeejefcYekeâ nesefcevee@F[dme ........ Les– 

 (a) Deiesmšj ueeFve (b) ›eâes–cewiveve 
 (c) efveSb[jLeue (d) Øeeskeâebmeue 
Ans:(b) nescees mesefheÙevme kesâ ™he ceW Jeieeake=âle efkeâS peeves Jeeues 
ØeejefcYekeâ nesefceveeF[dme ›eâes-cewievee@ve ceeveJe Les~ Fmekeâer Glheefòe Deepe mes 
ueieYeie 35 mes 50 npeej Je<e& hetJe&, Deeefo efveSb[jLeue mes ngF&~ ›eâes-
cewievee@ve ceeveJe kesâ DeefmLe hebpej øeâebme mes efceues Les~ DeeOegefvekeâ Jew%eeefvekeâ 
Fmes Jele&ceeve ceeveJe – nescees mesefheÙevme keâe Deefvlece meerOee hetJe&pe Deewj 
DeeOegefvekeâ ceeveJe keâer Skeâ Ghepeeefle nescees mesefheÙevme heâe@meerefueme ceeveles nQ~  
4. Ùeefo A = 1 Deewj OAR = 34, lees ROAR = ? 
 (a) 52 (b) 53 
 (c) 51 (d) 50 
Ans :  (a) efpeme Øekeâej, 
A = 1,  

OAR = 34 (De#ej ›eâce mes) 
15 + 1 + 18 = 34 
Gmeer Øekeâej, 
 ROAR 

 18 + 15 + 1 + 18 = 52 
5. Ùeefo leerve mebKÙeeSB 2:3:5 kesâ Devegheele ceW nes Deewj Gvekesâ 

Ùeesie keâe oesiegvee 100 nes, lees leerveeW ceW mes meyemes yeÌ[er 
mebKÙee keâe Jeie& keäÙee nesiee? 

 (a) 225 (b) 625 
 (c) 25 (d) 100 
Ans :  (b) mebKÙeeDeeW keâe Devegheele = 2 : 3 : 5 
ceevee mebKÙeeÙeW = 2x, 3x leLee 5x 
ØeMveevegmeej 
 2 (2x + 3x + 5x) = 100 

 
100

10x
2

=  

 10x = 50 

 x = 5 
meyemes yeÌ[er mebKÙee = 5x = 5 × 5 = 25 
mebKÙee keâe Jeie& = (25)

2
 = 625 

veerÛes efoS ieS DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle 
meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ 

∆  Gve JÙeefòeâÙeeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw efpevnW heÌ{vee hemebo 
nw~ 

O  Gve JÙeefòeâÙeeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw efpevnW meeFefkeâefuebie 
hemebo nw~ 
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 Gve JÙeefòeâÙeeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw efpevnW š^wefkebâie hemebo 
nw~ 

 
6. efkeâleves JÙeefòeâÙeeW keâes heÌ{vee hemebo nw? 
 (a) 170 (b) 154 
 (c) 176 (d) 117 
Ans :  (a) heÌ{vee hemebo keâjves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee  
 · ef$eYegpe kesâ Devoj keâer meYeer mebKÙee  
 = 43 + 31 + 12 + 28 + 12 + 44 

 = 170 
7. efkeâleves JÙeefkeäÙeeW keâes heÌ{vee Deewj meeFefkeâefuebie hemebo nw 

š^wefkebâie veneR ? 
 (a) 31 (b) 12 
 (c) 26 (d) 28 
Ans :  (a) 31 JÙeefòeâÙeeW kesâ ØeefleefveefOelJe keâes meeFefkeâuebie Deewj heÌ{vee 
hemebo nw hejvleg š^wefkebâie veneR hemebo nw~  
8. efkeâleves JÙeefòeâÙeeW keâes š^wefkebâie Deewj heÌ{vee hemebo nw 

meeFefkeâefuebie veneR? 
 (a) 12 (b) 31 
 (c) 44 (d) 28 
Ans : (d) 28 JÙeefòeâÙeeW kesâ ØeefleefveefOelJe keâes š^wefkebâie Deewj heÌ{vee hemebo 
nw hejvleg meeFefkeâefuebie veneR~  
9. efvecveefueefKele keâeršveeMekeâeW ceW mes efkeâmekeâe neefvekeâejkeâ 

ØeYeeJe kesâjue ceW mJeemLÙe cegöeW keâe ØeÛeej keâjles meceÙe 
ceeref[Ùee keâer vepej ceW DeeS? 

 (a) S[esmeuHeâeve (b) uesLeue 
 (c) efLecesš (d) ceesveesefmeue 
Ans : (a) YeejleerÙe KesleeW ceW yeÌ[s hewceeves hej Fmlesceeue efkeâS peeves 
Jeeues keâeršveeMekeâ Sb[esmeuHeâeve hej ØeefleyevOe ueieeves keâe cegöe 
jepeveereflekeâ jbie ueslee pee jne nw~ kesâjue mejkeâej kesâ yeeo keâvee&škeâ 
mejkeâej Yeer Sb[esmeuHeâeve kesâ Fmlesceeue hej jeskeâ ueiee Ûegkeâer nw~ kesâjue 
mejkeâej ves mJeemLÙe mebyebOeer keâejCeeW keâe nJeeuee osles ngS SC[esmeuHeâeve 
keâe GheÙeesie iewj keâevetveer Ieesef<ele keâj efoÙee Lee~ SC[es meuHeâeve Skeâ 
Ssmee keâeršveeMekeâ nw, efpemekeâe efÚ[keâeJe Heâue meefypeÙeeW keâes keâerš 
cekeâes[es mes yeÛeeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
10. Ú: meeue henues oes JÙeefòeâÙeeW P Deewj Q keâer DeeÙeg keâe 

Devegheele 3:2 Lee~ Ûeej Je<e& yeeo Gvekeâer DeeÙeg keâe 
Devegheele 8:7 nes peeSiee P keâer DeeÙeg efkeâleveer nw? 

 (a) 10 Je<e& (b) 12 Je<e& 

 (c) 14 Je<e& (d) 8 Je<e& 
Ans :  (b) Ú: Je<e& hetJe& P leLee Q keâer DeeÙeg keâe Devegheele = 3 : 2 

ceevee P leLee Q keâer Ú Je<e& hetJe& DeeÙeg 3x leLee 2x Leer~ 
ØeMveevegmeej, 
 Ûeej Je<e& yeeo  

 
3x 10 8

2x 10 7

+
=

+
   

 21x + 70 = 16x + 80 

 5x = 10 

 x = 2 

P keâer Ú: Je<e& hetJe& DeeÙeg = 3x = 3 × 2 

  = 6 Je<e& 
Jele&ceeve DeeÙeg = 6 + 6 

 = 12 Je<e& 
11. oes DebkeâeW Jeeueer mebKÙee keâe Ùeesie 9 nw~ peye DebkeâeW kesâ 

mLeeve Deeheme ceW yeoue efoS peeles nQ lees mebKÙee 45 mes 
keâce nes peeleer nw yeoueer ngF& mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 45 (b) 72 
 (c) 63 (d) 27 
Ans :  (d) ceevee oneF& keâe Debkeâ = x 
 ceevee FkeâeF& keâe Debkeâ = y 
leye  x + y = 9 ……..(1) 
mebKÙee  = 10 x + y 
ØeMveevegmeej, mLeeve yeoueves hej  
 (10y + x) – (10x + y) = 45 

 10y + x – 10x – y = 45 

 9y – 9x = 45 

 y – x = 5 ……..(2) 
meceer0 (1) + (2) 

 y – x =  5 

 x + y = 9 

 2y = 14 

 y = 7 
meceer0 (1) mes 
 x + y = 9 

 x + 7 = 9 

 x = 9–7 

 x = 2 
DeYeer<š mebKÙee = 27 
12. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieS 

nw~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue ve Keeles nes Deewj 
efHeâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes 
keâewve mee Fve keâLeveeW mes leke&âmebiele nw~ 

 keâLeve :  
 meHeâuelee keâÌ[er cesnvele kesâ efyevee neefmeue veneR keâer pee 

mekeâleer nw~ 
 efve<keâ<e& :  
 I. nj keâÌ[er cesnvele keâjves Jeeuee JÙeefòeâ meHeâue jne nw~ 
 II. nj meHeâue JÙeefòeâ cesnveleer nw~ 
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 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 
Ans :  (b)  

 
Dele: keâLeve mes efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ nj meHeâue JÙeefòeâ cesnveleer nw~ 
Dele: kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw~ 
13. oer ieF& mebKÙeeDeeW kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 

mener nw? 
 (a) 3/8 < 19/73 < 29/47 < 17/39 
 (b) 19/73 < 3/8 < 17/39 < 29/47 
 (c) 19/73 < 3/8 < 29/47 < 17 / 39 
 (d) 19/73 < 29/47 < 3/8 < 17/39 

Ans :  (b) 
3

0.37
8

=  

 
19

0.26
73

=  

 
29

0.61
47

=  

 
17

0.43
39

=  

mener ›eâce  

 
19 3 17 29

73 8 39 47
< < <  

14. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Ùeewefiekeâ iegox keâer heLejer keâe 
efvecee&Ce keâjves Jeeuee meJee&efOekeâ meeceevÙe Ùeewefiekeâ nw? 

 (a) kewâefuMeÙece Dee@keäpeuesš (b) cewiveerefMeÙece Dee@keämeeF[ 
 (c) meesef[Ùece yeeFkeâeyeexvesš (d) cewivesefMeÙece meeFš^sš 
Ans :  (a) efkeâ[veer mšesve keâes jerveue efueLeerDeefmeme Ùee kesâuekegâueer Yeer 
keânles nw~ pees Dekeämej efkeâ[veer mes Úesšs–2 efcevejue ef›eâmšue kesâ yeveves 
kesâ keâejCe nesleer nw~ meeceevÙele: Ùes ef›eâmšue Je=keäkeâ ceW cet$e ceeie& lekeâ 
peeles nw Deewj JeneB mes cet$e lÙeeie keâjles meceÙe yeenj efvekeâue peeles nQ~ Ùes 
mšesvme iegox keâer heLejer kesâ veece mes Yeer peeves peeles nQ, pees kewâefuMeÙece 
Dee@keämeuesš (CaC2O4) kesâ yeves nesles nw~  
15. Skeâ ceeveJe peerYe ceW Deewmeleve efkeâleveer mJeeo keâefuekeâeSB 

ceewpeto nesleer nw? 
 (a) 2000 mes 8000 
 (b) 50000 mes 100000 
 (c) 1 efceefueÙeve mes 10 efceefueÙeve 
 (d) 10 efceefueÙeve mes DeefOekeâ 
Ans : (a) efpe£e DeefOekeâebMe peerJe pevlegDeeW kesâ Mejerj keâe DeeJeMÙekeâ 
Debie nw~ peerYe hej mJeeo«eener Debkegâjes ceW efmLele nesleer nw peerYe hej heeÙeer 
peeves Jeeueer mJeeo keâefuekeâeSB Yeespeve keâe mJeeo yeveeleer nw~ mJeeo«eener 
mJeeo keâefuekeâeDeeW ceW efmLele nesles nw~ ceveg<Ùe ceW ueieYeie 2000-8000 
mJeeo keâefuekeâeSW peerYe hej heeF& peeleer nw~ 

16. meHesâo jsefiemleeve Yeejle kesâ efvecveefueefKele jepÙeeW ceW mes 
efkeâmeceW efmLele nw? 

 (a) iegpejele (b) leefceuevee[g 
 (c) peccet SJeb keâMceerj (d) efmeefkeäkeâce 
Ans :  (a) meHesâo jsefiemleeve Yeejle kesâ iegpejele jepÙe kesâ keâÛÚ kesâ 
jCe keâes keâne peelee nw~ Ùen ueieYeie 16 km #es$e ceW Hewâuee Deheves 
vecekeâ Glheeove kesâ efueS Øeefmeæ nw~ FmeefueS Fmes meHesâo jsefiemleeve keâne 
peelee nw~ 
17. Skeâ veJepeele efMeMeg kesâ Mejerj ceW efkeâleveer nefñÙeeB nesleer nw? 
 (a) 350 (b) 206 
 (c) 211 (d) 411 
Ans :  (a) Skeâ veJepeele efMeMeg kesâ Mejerj ceW 350(300) nefñÙeeB 
nesleer nw~ peyeefkeâ Skeâ JeÙemkeâ ceeveJe ceW 206 nefñÙeeB heeÙeer peeleer nw~  
18. 52, 54, 55, 56, 55, 54, 53, 55, 53, 51 Deewj 57 keâe 

yenguekeâ (mode) yeleeFS~ 
 (a) 53 (b) 54 
 (c) 55 (d) 52 
Ans : (c) efoÙes ieÙes DeeBkeâÌ[eW 52, 54, 55, 56, 55, 54, 53, 55, 

53, 51,57 keâes yeÌ{les ›eâce ceW jKeves hej– 51, 52, 53, 53, 54, 54, 

55, 55, 55, 56, 57 mebKÙee 55 meJee&efOekeâ leerve yeej nw~ 
Dele: efoÙes DeeBkeâÌ[s keâe yenguekeâ 55 nw~ 
19. 3740 keâes leerve YeeieeW ceW Fme lejn mes efJeYeeefpele keâerefpeS 

efkeâ henues keâe DeeOee Yeeie, otmejs keâe Skeâ efleneF& Yeeie 
Deewj leermejs keâe Ú"e Yeeie Deeheme ceW yejeyej nes– 

 (a) 700, 1000, 2040 (b) 340, 1360, 2040 
 (c) 680, 1020, 2040 (d) 500, 1200, 2040 
Ans :  (c) ceevee mebKÙee x, y leLee z nw~ 
leye, 

 
x y z

2 3 6
= =  

Devegheele = 2 : 3 : 6 
Dele: 2a + 3a + 6a = 3740 

 11a = 3740 

 a = 340 
ØeLece mebKÙee = 2a = 2 × 340 = 680 
efÉleerÙe mebKÙee = 3a = 3 × 340 = 1020 
le=leerÙe mebKÙee = 6a = 6 × 340 = 2040 
20. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW– 
 27 3 19 10 = 90 
 (a) ×, –, ÷ (b) +,  ÷, – 
 (c) + , – , ÷ (d) ×, +, – 
Ans :  (d) 27 3 19 10 = 90 

efJekeâuhe d mes, 
 27 × 3 + 19–10 = 90 

 81 + 19 – 10 = 90 

 100 – 10 = 90 

 90 = 90 

Gòej efJekeâuhe d nesiee~  
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21. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Je[& Øeesmesmej keâe 
GoenjCe veneR nw? 

 (a) DeeF&yeerSce ueesšme efmecHeâveer 
 (b) ceeF›eâesmee@Heäš Je[& 
 (c) ietieue [e@keäme 
 (d) ceeF›eâesmee@Heäš Skeämesue 
Ans :  (d) Je[& Øeesmesmej Skeâ mee@HeäšJesÙej hewkesâpe nw efpemekeâer ceoo mes 
nce Skeâ [e@keäÙetceWš keâes neLe mes yeveeves keâer Dehes#ee MeerIeÇ yevee mekeâles nw 
GmeceW yeoueeJe keâj mekeâles nQ, Gmes efØevš keâj mekeâles nw~ Skeâ  
[e@keäÙetceWš keâes yeveeves keâe DeLe& nw keâer yees[ mes šeFce keâjvee, [e@keäÙetceWš 
ceW mhewefuebie keâer ieueefleÙeeW keâes "erkeâ keâjvee, Meyoes keâes efceševee Deewj 
[euevee, JeekeäÙeeW Ùee hewje«eeHeâ keâes pees[vee Deeefo~ peyeefkeâ ceeF›eâesmeeHeäš 
Skeämeue Je[& Øeesmesmej keâe GoenjCe veneR nw~  
22. efkebâie pee@pe& hebÛece leLee keäJeerve cewjer keâer Ùee$ee keâer Ùeeo ceW 

meved 1911 ceW Yeejle keâe keâewve mee ueeskeâefØeÙe heÙe&šve 
mLeue yeveeÙee ieÙee Lee? 

 (a) Fbef[Ùee iesš (b) iesšJes Dee@Heâ Fbef[Ùee 
 (c) efØebme Dee@Heâ Jesume cÙetefpeÙece (d) efJekeäšesefjÙee šefce&veme 
Ans :  (b) iesšJes Dee@Heâ FefC[Ùee Yeejle kesâ ØecegKe veiej cegcyeF& kesâ 
oef#eCe ceW mecegõleš hej efmLele nw~ Ùen ØeJesMe Éej DeefmeleeMce keâe yevee 
ngDee mLeehelÙe nw, efpemekeâer TBÛeeF& 26 ceeršj nw~ Fmekesâ ØeJesMe Éej kesâ 
heeme ner heÙe&škeâes kesâ mecegõ YeüceCe nsleg veewkeâe mesJee Yeer GheueyOe nw 
ØeJesMe Éej keâes yeveeves kesâ efueS heeruee DeefmeleeMÙe ØeÙegòeâ efkeâÙee ieÙee nw~ 
ØeJesMe Éej keâe efvecee&Ce jepee peepe& hebÛece Deewj jeveer cewjer kesâ Deeieceve 2 
efomecyej 1911 keâer Ùeeoieej ceW ngDee Lee~ Fmekesâ Jeemleg efMeuheer peepe& 
efJešwš Les~ Ùen meved 1924 ceW yevekeâj lewÙeej ngDee~  
23. (50 + 0.5 × 20) ÷÷÷÷ 0.7 keâes nue keâerefpeS~ 
 (a) 8.571 (b) 857.1 
 (c) 85.71 (d) 72.85 
Ans :  (c) (50 + 0.5 × 20) ÷ 0.7 

 = (50 + 10) ÷ 0.7 

 = 60 ÷ 0.7 

 = 85.71 
24. Ùeefo MENTOR = NVMGLI lees PROFESSOR 

=? 
 (a) QSPGFTTPS (b) KILUVHHLI 
 (c) KSLGVTHMI (d) KILGFHHLI 
Ans :  (b) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej 

 

25. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' nw, '–' keâe DeLe& ÷÷÷÷ nw,  '×' keâe DeLe& 
'+' nw Deewj '÷÷÷÷' keâe DeLe&  '–' nw, lees veerÛes efoS ieS 
JÙebpekeâ kesâ ceeve keâer ieCevee keâjW–  

 36 – 4 + 7 × 8 
 (a) 72 (b) 71 
 (c) 74 (d) 75 
Ans :  (b) 36 – 4 +  7 × 8 
 efÛevneW keâe ceeve yeoueves hej  
 36 ÷ 4 × 7 + 8 

 BODMAS kesâ efveÙece mes– 
 = 9 × 7 + 8 

 = 63 + 8 

 = 71 
26. cegieue meeceüepÙe keâer mLeehevee efkeâmekesâ Éeje keâer ieF& Leer? 
 (a) yeeyej (b) ngceeÙetb 
 (c) Dekeâyej (d) MeenpeneB 

Ans :  (a) 1526 F&0 ceW heeveerhele kesâ ØeLece Ùegæ ceW efouueer meulevele 
kesâ Deefvlece JebMe (ueesoer JebMe) kesâ meguleeve FyeÇeefnce ueesoer keâer hejepeÙe 
kesâ meeLe ner Yeejle ceW cegieue JebMe keâer mLeehevee keâer ieF&~ Fme JebMe keâe 
mebmLeehekeâ ‘‘pener™öerve cegncceo yeeyej’’ Lee~ 
27. henueer peesÌ[er ceW efoS ieS MeyoeW kesâ meceeve efJekeâuheeW ceW mes 

mebyebefOele peesÌ[er keâes ÛegveW– 
 SOLDIERS : ARMY : : MUSICIANS : ........... 

 (a) FLOCK (b) GANG 
 (c) COLONY (d) BAND 
Ans :  (d) efpeme Øekeâej SOLDIERS kesâ iegÇhe keâes ARMY keâes 
Gmeer Øekeâej MUSICIANS kesâ «eghe keâes BAND keânles nw~ 
28. nsefueÙeesmeWefš^pce (heliocentrism) keâes meheesš& keâjves kesâ 

keâejCe efkeâme KeieesueMeeŒeer keâes Gmekesâ Iej ceW vepejyebo 
efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) efvekeâesueme keâe@hejefvekeâme (b) iewefueefueÙees iewefueueer 
 (c) Ùeesnevesme kesâhuej (d) øesâ[efjkeâ yesmeue 

Ans :  (b) nsefueÙeesmeWefš^pce (heliocentrism) kesâ meheesš& keâjves kesâ 
keâejCe KeieesueMeeŒeer iewefueefueÙees iewefueueer keâes Gvekesâ Iej ceW vepej yevo 
efkeâÙee ieÙee Lee~ 
29. 1981 ceW, Fmejes Éeje Øe#esefhele Yeejle kesâ henues 

efpeÙeesmšsMevejer Ghe«en keâe veece keäÙee nw? 
 (a) DeeÙe&Yeó (b) Shheue 
 (c) Yeemkeâj efÉleerÙe (d) Fvemewš 1yeer 
Ans :(b) Shheue Skeâ hejer#eCeelcekeâ mebÛeej Ghe«en Lee efpemes 19 petve, 
1981 keâes keâew™–øeWâÛe iegÙeevee mes SefjÙeve–1 Éeje meHeâuelee hetJe&keâ 
Øe#esefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùen Yeejle kesâ Devleefj#e keâeÙe&›eâce keâer Skeâ 
cenlJehetCe& GheueefyOe nw~ Shheue keâes meQ[efJeÛe hewmeWpej kesâ ™he ceW 
ef[peeFve keâj efveefce&le efkeâÙee ieÙee Lee~ Shheue keâe šer0Jeer0 keâeÙe&›eâceeW 
kesâ ØemeejCe SJeb jsef[Ùees vesšJeefkeËâie meefnle keâF& mebÛeej hejer#eCeeW ceW 
GheÙeesie efkeâÙee ieÙee~  
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30. YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 21–A ceW efvecveefueefKele 

ceW mes efkeâme DeefOeefveÙece keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) efMe#ee keâe DeefOekeâej  
 (b) metÛevee keâe DeefOekeâej 
 (c) ueeskeâ ØeefleefveefOelJe 
 (d) Oece& keâer mJeleb$elee keâe DeefOekeâej  

Ans :  (a) YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 21-A ceW efMe#ee kesâ 
DeefOekeâej keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw~ Fme DevegÛÚso kesâ Devleie&le jepÙe 
6 mes 14 Je<e& keâer DeeÙeg kesâ mecemle yeÛÛees keâes efve:Megukeâ leLee DeefveJeeÙe& 
efMe#ee GheueyOe keâjsiee (Ùen 86JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve Éeje 2002 ceW 
pees[e ieÙee)  

31. efkeâme YeejleerÙe ves 2014 ceW Meebefle kesâ efueS veesyesue 

hegjmkeâej peerlee ? 

 (a) kewâueeMe melÙeeLeea (b) ceueeuee ÙegmetHeâpeF& 
 (c) mebpeerJe ÛelegJexoer (d) DebMeg ieghlee 

Ans :(a) kewâueeMe melÙeeLeea Skeâ YeejleerÙe yeeue DeefOekeâej keâeÙe&keâlee& 
Deewj yeeueßece kesâ efJe®æ he#eOej nQ~ FvneWves 1980 ceW yeÛeheve yeÛeeDees 
Deevoesueve keâer mLeehevee keâer efpemekesâ yeeo mes Jes efJeMJeYej kesâ 144 
osMees kesâ 83,000 mes DeefOekeâ yeÛÛees kesâ DeefOekeâejeW keâer j#ee kesâ efueS 
keâeÙe& keâj Ûegkesâ nQ~ Gvekesâ keâeÙeeX keâes efJeefYeVe je<š^erÙe SJeb 
Devleje&<š^erÙe mecceeveesb Je hegjmkeâejeW Éeje mecceeefvele efkeâÙee ieÙee nw~ 
Fve hegjmkeâejeW ceW Je<e& 2014 keâe veesyesue Meeefvle hegjmkeâej Yeer Meeefceue 
nw~ Fme meceÙe kewâueeMe melÙeeLeea yeeue ßece kesâ efKeueeHeâ JewefMJekeâ 
DeefYeÙeeve kesâ DeOÙe#e nQ~  

32. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee DemelÙe nw? OJeefve lejbies 

.......... lejbies nw? 

 (a) oeye (b) DevegowOÙe& 
 (c) efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe (d) Ùeebef$ekeâ 

Ans : (c) OJeefve Skeâ Ùeebef$ekeâ lejbie nw ve efkeâ efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lejbie 
OJeefve kesâ mebÛejCe kesâ efueS ceeOÙece keâer pe™jle nesleer nw~ FmeefueS 
OJeefve Skeâ Ùeebef$ekeâ lebjie nw~ OJeefve keâe mebÛejCe JeeÙeg DeLeJee iewmeeW ceW 
kesâJeue DevegoxOÙe& lejbieeW kesâ ™he ceW neslee nw~ peyeefkeâ "esmeeW SJeb õJeeW ceW 
DevegØemLe leLee DevegowOÙe& oesveeW Øekeâej keâer lejbieeW Éeje OJeefve Tpee& keâe 
mebÛejCe mebYeJe neslee nw~  

33. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieS 

nw~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 

meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue ve Keeles nes Deewj 

efHeâj Jen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes 

keâewve mee Fve keâLeveeW mes leke&âmebiele nw~ 

 keâLeve :  

 A. kegâÚ Heâue meefypeÙeeB nw~ 

 B. meYeer meefypeÙeeB heewOes nQ~ 

 efve<keâ<e& :  
 I. kegâÚ heewOes meefypeÙeeB nw~ 
 II. kegâÚ Heâue heewOes nQ~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 
Ans :  (c)  

 
GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe<š nw efkeâ efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
34. Skeâ ueeF&š yeuye keâe efHeâueeceWš efkeâmemes yevee neslee nw? 
 (a) huewefšvece (b) šQšuece 
 (c) šbiemšve (d) Svšerceveer 
Ans : (c) otmejer OeelegDeeW ceW šbiemšve keâes efceueeves hej Gve OeelegDeeW keâer  
keâ"esjlee yeÌ{ peeleer nw efpeme keâejCe šbiemšve keâe GheÙeesie keâešves kesâ 
Deewpeej, MeuÙe efÛeefkeâlmee kesâ Ùeb$e Deeefo keâer efceße OeelegDeeW ceW neslee nw~ 
ueeFš yeuye keâe efheâueeceWš šbiemšve Oeeleg keâe yevee neslee nw~ 
35. Ùeefo R019, 11 mes efJeYeeefpele nes peeleer nw, lees meyemes 

Úesšer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee R keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 8 
Ans :  (d) R019 

 11 mes efJeYeepÙe mebKÙee kesâ efueS  
 efJe<ece mLeeveeW keâer mebKÙee keâe Ùeesie – mece mLeeveeW keâer mebKÙee 
keâe Ùeesie · 0 
 R + 1 – ( 0 + 9) = 0 

 R + 1 – 9 = 0 

 R – 8 = 0 

 R = 8 
36. 15 ceeršj leLee 20 ceeršj kesâ oes KebYes peceerve hej meerOes 

KeÌ[s nw~ Gvekesâ yeerÛe keâer otjer 12 ceeršj nw, lees Gvekesâ 
meyemes Thejer Úesjes kesâ yeerÛe keâer otjer %eele keâerefpeS~ 

 (a) 11 ceer. (b) 12 ceer. 
 (c) 13 ceer. (d) 14 ceer. 
Ans :  (c)  

 



 

191 

 BE = 20 ceer0  

 DE = 20–15 = 5ceer0  
∆ CDE ceW– 
 (CE)

2
 = (CD)

2
 + (DE)

2
 

 (CE)
2
 = (12)

2
 + (5)

2 

 CE 144 25= +  

 CE 169=  

 CE = 13 ceer0 
37. efkeâme osMe ves 2008 kesâ «eer<cekeâeueerve Deesuebefhekeâ kesâ efueS 

ye[d&me vesmš mšsef[Ùece yeveJeeÙee? 
 (a) Ûeerve (b) yeÇepeerue 
 (c) Dee@mš^sefueÙee (d) pece&veer 

Ans :(a) Ûeerve ves 2008 kesâ «eer<cekeâeueerve Deesuebefhekeâ kesâ efueS ye[d&me 
vesmš mšsef[Ùece yeveJeeÙee~ yeerefpebie vesMeveue mšsef[Ùece, DeeefOekeâeefjkeâ leewj 
hej vesMeveue mšsef[Ùece efpemes ye[d&me vesmš mšsef[Ùece Yeer keâne peelee nw~ 
Ùen yeerefpebie ceW Skeâ mšsef[Ùece nw~ Ùen mšsef[Ùece 2008 kesâ «eer<ce 
keâeueerve Deesuebefhekeâ Deewj hewjeDeesuebefhekeâ kesâ GheÙeesie kesâ efueS ef[peeFve 
efkeâÙee ieÙee Lee Deewj 2022 Meerlekeâeueerve Deesuebefhekeâ Deewj hewjeDeesuebefhekeâ 
ceW efHeâj mes GheÙeesie efkeâÙee peeÙesiee~ 
38. Jen Skeâcee$e DeOeeleg keâewve meer nw pees keâcejs kesâ leeheceeve 

hej õJe ceW yeoue peeleer nw? 
 (a) heeje (b) yeÇesceerve 
 (c) keäueesjerve (d) iewefueÙece 

Ans :(b) yeÇesceerve Skeâ Ssmeer DeOeeleg nw pees keâcejs kesâ leeheceeve hej õJe 
ceW yeoue peeleer nw Ùen ienjs ueeue jbie keâer nesleer nw Deewj FmeceW leer#Ce 
iebOe nesleer nw, Fmekeâe jemeeÙeefvekeâ mebkesâlekeâ Br nw~  
yeÇesceerve Skeâ efJe<ewuee heoeLe& nw~ Fmekeâe Jee<he DeeBKe, veekeâ leLee ieues 
keâes neefve hengBÛeelee nw~ Ûece& hej efiejves hej Ùen Tlekeâes keâes ve<š keâj 
oslee nw~  
efvecveefueefKele DevegÛÚso keâe Gme hej DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ efueS 

ØeÙeesie keâjW– 
 Skeâ cebefpeue hej oes hebefòeâÙeeW ceW Ú: Heäuewš nQ~ FveceW mes 

leerve Gòej efoMee keâer Deesj nQ Deewj DevÙe leerve oef#eCe keâer 
Deesj nQ~ Ùes Heäuewš De™Ce, efJeMJepÙeesle, efÛe$ee, [sjskeâ, 
FJeeve Deewj Heâeeflecee kesâ yeerÛe DeeJebefšle efkeâS peeves nQ~ 
efJeMJepÙeesle keâes Gòej keâe Heäuewš efceuelee nw Deewj Jen 
[sjskeâ kesâ yeieue ceW veneR nw~ [sjskeâ Deewj Heâeeflecee keâes 
eflejÚs efJehejerle Heäuewš efceueles nw~ efÛe$ee Heâeeflecee kesâ yeieue 
ceW nw, Deewj oef#eCe keâer Deesj keâe Heäuewš efceuelee nw~ FJeeve 
keâes Gòej keâe Heäuewš efceuelee nw~  

39. JeemleJe ceW efvecveefueefKele peesefÌ[ÙeeW ceW mes keâewve Skeâ otmejs 
kesâ efJehejerle nw? 

 (a) [sjskeâ Deewj FJeeve (b) Heâeeflecee Deewj efÛe$ee 
 (c) FJeeve Deewj efÛe$ee (d) FJeeve Deewj De™Ce 

Ans :  (c) ØeMveevegmeej Heäuewš Deeyebefšle keâjves hej 

 efJeMJepÙeesle  FJeeve [sjskeâ Gòej efoMee 
 | | | 

 | | | 
 Heâeeflecee efÛe$ee De™Ce oef#eCe efoMee 
efÛe$e mes mhe<š nw efkeâ FJeeve leLee efÛe$ee Deeceves meeceves nw~  

40. efvecveefueefKele ceW mes efkeâve ueesieeW keâes oef#eCe Jeeues Heäuewš 

efceueles nQ? 

 (a) De™Ce, efÛe$ee Deewj Heâeeflecee 
 (b) efÛe$ee, efJeMJepÙeesle  Deewj [sjskeâ 
 (c) FJeeve, De™Ce Deewj Heâeeflecee 

 (d) [sjskeâ, De™Ce Deewj efJeMJepÙeesle 

Ans :  (a) GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe<š nw efkeâ oef#eCe keâe Heäuewš De™Ce, 
efÛe$ee Deewj Heâeeflecee keâes efceuelee nw~ 

41. [sjskeâ Deewj Heâeeflecee kesâ efmeJeeÙe keâewve meer DevÙe peesÌ[er 

Skeâ otmejs kesâ eflejÚs efJehejerle nw? 

 (a) De™Ce Deewj efJeMJeepÙeesle (b) De™Ce Deewj efÛe$ee 
 (c) FJeeve Deewj [sjskeâ (d) FJeeve Deewj efÛe$ee 

Ans :  (a) De™Ce leLee efJeMJepÙeesle Skeâ otmejs kesâ eflejÚs efJehejerle nw~ 

42. efvecveefueefKele peerJeeW ceW mes keâewve mee peerJe cegkegâueve 

(yeef[bie) Éeje Øepeveve veneR keâjlee? 

 (a) cetbiee (b) neF[^e 
 (c) mhebpe (d) Svesefue[es 

Ans :  (d) keWâÛegDee Skeâ ke=âefce nw pees uecyee, yeleg&ueekeâej leeceüJeCe& keâe 
neslee nw Deewj yejmeele kesâ efoveeW ceW ieerueer efceóer hej jWielee vepej Deelee nw 
keWâÛegDee Ssvesefue[e (Anneleda) mebIe keâe meomÙe nw Ùen peerJe cegkegâueve 

Éeje Øepeveve veneR keâjles nw~  

43. efkeâme veslee ves Dee@Leex[eskeäme ef›eâefMÛeÙeefvešer keâes ™me kesâ 

DeefOekeâeefjkeâ Oece& kesâ ™he ceW DeheveeÙee? 

 (a) Jueeefoceerj o «esš (b) ceeFkeâue jesceeveesJe 
 (c) FJeeve ÛelegLe&  (d) yeesefjme iees[gveesJe 

Ans :(a) yueeefoceerj o «esš veslee ves DeeLeex[eskeäme ef›eâefMÛeÙeefvešer keâes 
™me kesâ DeefOekeâeefjkeâ Oece& kesâ ™he ceW DeheveeÙee meesefJeÙele mebIe kesâ heleve 
kesâ yeeo yueeefoceerj hegefleve ves ™meer DeeLeex[eskeäme ÛeÛe& keâe hegvejesæej 

keâjeÙee nw~ 

44. Skeâ ef$eYegpe ABC keâe #es$eHeâue 63 Jeie& Ùetefveš nw~ oes 

meceeveevlej jsKeeSb DE, FG Fme Øekeâej KeeRÛeer ieF& nw efkeâ 

Ùen AB leLee AC keâes leerve yejeyej YeeieeW ceW efJeYeeefpele 

keâjleer nw~ ÛelegYeg&pe DEFG keâe #es$eHeâue efkeâlevee nw? 

 (a) 28 Jeie& Ùetefveš (b) 35 Jeie& Ùetefveš 
 (c) 21 Jeie& Ùetefveš (d) 48 Jeie& Ùetefveš 
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Ans :  (c)  mece™he ∆ ADE leLee ABC ceW– 

 
2

ar ADE AD

ar ABC AB

∆  
=  ∆  

 

 
2

ar ADE AD

63 3AD

∆  =  
 

 

 ar ∆ ADE = 7 Jeie& Ùetefveš 

 
Fmeer Øekeâej– 
 ∆AFG ≈ ∆ ABC 

∴ 

2
ar AFG AF

ar ABC AB

∆  
=  ∆  

 

⇒ 

2
ar AFG 2AD

63 3AD

∆  =  
 

 

⇒ ar ∆ AFG = 
4

63 28
9

× = Jeie& Ùetefveš 

∴ ar  DEFG = are ∆ AFG – are ∆ ADE 

  = 28 – 7 = 21 Jeie& Ùetefveš   

45. C12H22O11…….. kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw– 
 (a) jsle (b) Ûeerveer 
 (c) vecekeâ (d) keäues 
Ans : (b) C12H22O11 keâes Ûeerveer kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ Ûeerveer 
meg›eâespe keâe m$eesle nw~ Fmekeâe mJeeo ceer"e neslee nw~ IejeW ceW meg›eâespe 
(Ûeerveer) keâe GheÙeesie ceOegjkeâ (Sweetening agent) kesâ ™he ceW efkeâÙee 
peelee nw~  
46. Melejbpe keâer keâewve meer ieesšer meerOes Ûeueleer nw, efkeâvleg eflejÚer 

ceej keâjleer nw? 
 (a) IeesÌ[e (b) neLeer 
 (c) efyeMehe (d) hÙeeoe 
Ans : (d) Kesue keâer Meg™Deele hÙeeoe mes keâer peeleer nw meeceevÙele: Jen 
Jepeerj Je jepee kesâ Deeies neslee nw~ hÙeeoe (mewefvekeâ) legjvle Deheves meeceves 
kesâ Keeueer Jeie& hej Deeies Ûeue mekeâlee nw Ùee Dehevee henuee keâoce Ùen 
oes Jeie& Ûeue mekeâlee nw~ Ùeefo oesvees Jeie& Keeueer nw~ Ùeefo ØeefleÉbÉer keâe 
šgkeâÌ[e efJekeâCe& keâer lejn Fmekesâ meeceves Skeâ DeemeVe heefòeâ hej nw lees 
hÙeeoe Gme šgkeâ[s hej keâypee keâj mekeâlee nw~ hÙeeoe oes efJeMes<e Ûeeue 
‘‘Sve heeb#eele’’ Deewj ‘‘heoes-veefle Ûeeue’’ Yeer Ûeue mekeâlee nw~ (Ùen 
ieesšer meerOeer Ûeueleer nw efkeâvleg eflejÚer ceej keâjleer nw) 
47. peye keâchÙetšj efmJeÛe Dee@ve efkeâÙee peelee nw leLee 

Dee@hejsefšbie efmemšce ne[& ef[mkeâ mes cesve cesceesjer ceW uees[ 
neslee nw, lees Gme Øeef›eâÙee keâes keäÙee keânles nQ? 

 (a) yetefšbie (b) HesâefÛebie 
 (c) Øeesmesefmebie (d) ceušer–Øeesmesefmebie 

Ans : (a) peye Deehe keâchÙetšj mšeš& keâjles nw lees CPU Deewj BIOS 

efceuekeâj keâchÙetšj keâes mkewâve keâjles nw efpememes keâchÙetšj Ùen helee keâjlee 
nw efkeâ ceoj yees[& mes keâewve–keâewve mes GhekeâjCe peg[s nw Deewj "erkeâ Øekeâej 
mes keâece keâj jns nQ Ùee veneR, FmeceW jwce, ef[mheues, ne[&ef[mkeâ Deeefo keâer 
peebÛe nesleer nw Ùen Øeef›eâÙee heesmš keânueeleer nw~ peye keâchÙetšj heesmš keâer 
Øeef›eâÙee keâcheueerš keâj ueslee nw lees yeeÙeesme yetbefšbie ef[JeeFme keâes meÛe& 
keâjlee nw, Jen nj yetš ef[JeeFme ceW yetefšbie HeâeFue keâes meÛe& keâjlee nw~ 
Fmeer keâes yetefšbie keânles nw~ 
48. henueer peesÌ[er ceW efoS ieS MeyoeW kesâ meceeve mebyebefOele peesÌ[er 

keâes efoÙes ieS efJekeâuheeW ceW mes ÛegveW – 
 DOG : KENNEL : : BEE : ……. 
 (a) HIVE (b) BARN 
 (c) HOLE (d) NEST 
Ans : (a) efpeme Øekeâej DOG kesâ Iej keâes KENNEL keânles nw~ 
Gmeer Øekeâej, BEE kesâ Iej keâes HIVE (Úòee) keânles nw~ 
49. 20 efceefueÙeve [e@uej KeÛe& keâjkesâ Dee@efye&š ceW 8 efove 

iegpeejves Jeeuee henuee Debleefj#e Ùee$eer efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve Lee? 

 (a) «esie Deesumeve (b) Ûeeume& efmeceesvÙeer 
 (c) [sefveme šeršes (d) ceeke&â MešueJeLe& 
Ans :  (c) [sefveme šeršes mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ efveJeemeer nw pees 
ØeLece Debleefj#e heÙe&škeâ yeves (20 efceefueÙeve [euej KeÛe& keâjkesâ) GvneWves 
28 DeØewue 2006 mes 06 ceF& 2006 kesâ yeerÛe Devleefj#e ceW jnkeâj Ùen 
keâerefle&ceeve mLeeefhele efkeâÙee~  
50. Skeâ cespe keâes 10³ ueeYe hej yesÛee ieÙee~ Ùeefo Fmekeâe 

›eâÙe cetuÙe 5³ keâce keâj efoÙee peeS, lees Ùen 7 ™heÙes 
DeefOekeâ ceW efyekeâlee nw leLee 20³ keâe ueeYe neslee nw~ cespe 
keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâjW– 

 (a) 175 ™heÙes (b) 200 ™heÙes 
 (c) 250 ™heÙes (d) 150 ™heÙes 
Ans :  (a) ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = x 

leye efJe0 cet0 
110x

100
=  

ØeMveevegmeej, 5³ keâce keâjves hej ›eâÙe cet0 
5x

x
100

= −   

    
19x

20
=  

ØeMveevegmeej, 

 
19x 120 110x

7
20 100 100

× = +  

 
114x 110x 700

100 100

+
=  

 114x – 110x = 700 

 4x = 700 

 
700

x
4

=  

 x = 175™heÙes 
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51. efvecveefueefKele ceW mes efYeVe keâes ÛegveW– 
 (a) DeuÙegceerefveÙece (b) ueesne 
 (c) leebyee (d) heerleue 
Ans : (d) heerleue Skeâ efceße Oeeleg nw~ Ùen leebyee SJeb pemlee OeelegDeeW 
kesâ efceßeCe mes yeveeÙee peelee nw~  

52.     
   
   

2 3 2 2
+ ÷ +

7 5 5 7
 keâes mejue keâerefpeS~ 

 (a) 
31

24
 (b) 

24

31
 

 (c) 
26

25
 (d) 

12

13
 

Ans :  (a)   

 
2 3 2 2

7 5 5 7

   + ÷ +   
   

 

 
10 21 14 10

35 35

+ +   ÷   
   

 

 
31 24

35 35
÷  

31 35

35 24
= ×

31

24
=  

53. ‘YeejleerÙe Debleefj#e keâeÙe&›eâce kesâ pevekeâ’ ........... nQ– 
 (a) [e@. S.heer.pes. Deyogue keâueece 
 (b) [e@. efJe›eâce S. meejeYeeF& 
 (c) [e@. kesâ. keâmletjerjbieve 
 (d) Øees. meleerMe OeJeve 
Ans : (b) YeejleerÙe Debleefj#e keâeÙe&›eâce kesâ pevekeâ [e@0 efJe›eâce S. 

meejeYeeF& (efJe›eâce Debyeeueeue, meejeYeeF&) Yeejle kesâ ØecegKe Jew%eeefvekeâ Les~ 
FvneWves 86 Jew%eeefvekeâ, MeesOe he$e efueKeW, 40 mebmLeeve Keesues~ Fvekeâes 
efJe%eeve SJeb DeefYeÙeebef$ekeâer kesâ #es$e ceW meved 1966 ceW Yeejle mejkeâej Éeje 
he©e Yet<eCe mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~  
54. Skeâ 20 ceeršj uecyeer meerÌ{er Skeâ KeÌ[er oerJeej hej efškeâer 

nw~ Ùen peceerve mes 30 ef[«eer keâe keâesCe yeveeleer nw~ meerÌ{er 
oerJeej keâer efkeâleveer TBÛeeF& lekeâ hengBÛesieer? 

 (a) 10 ceeršj (b) 17.32 ceeršj 
 (c) 34.64 ceeršj (d) 30 ceeršj 
Ans :  (a)  

 

 
BC

sin30
AC

=  

 
1 BC

2 20
=  

 
20

BC
2

=   

 BC = 10 ceer0 

55. Yeejle kesâ je<š^ieeve kesâ jÛeefÙelee keâewve nQ? 

 (a) jJeervõveeLe šwieesj (b) yebefkeâceÛevõ Ûešpeea 
 (c) efheef[ceejer JeWkeâš megyyee jeJe (d) efhebieueer JeWkeâÙÙee 

Ans : (a) Yeejle kesâ je<š^ieeve kesâ jÛeefÙelee jJeervõveeLe šwieesj nQ~ peve 
ieCe ceve Yeejle keâe je<š^ieeve nw~ je<š^ieeve kesâ ieeÙeve keâer DeJeefOe 52 
meskesâC[ nw~ 
56. P ves Skeâ Jemleg keâes 1600 ™heÙes ceW Kejeroe leLee 10³ kesâ 

ueeYe hej yesÛe efoÙee~ Ùeefo Fme Jemleg keâes 1840 ™heÙes 
yesÛee neslee, lees ueeYe ØeefleMele efkeâlevee yeÌ{ peelee? 

 (a) 5% (b) 10% 
 (c) 12% (d) 15% 
Ans :  (a) eqJe›eâÙe cetuÙe 1840 hej ueeYe = 1840 – 1600 

   = 240 

ueeYe ØeefleMele 
240

100
1600

= ×  

 = 15% 

yeÌ{e ngDee ueeYe ØeefleMele = 15–10 

 = 5 ØeefleMele  
57. 5.16 × 3.2 = ? 
 (a) 15.502 (b) 16.512 
 (c) 17.772 (d) 17.52 
Ans :  (b) 5.16 × 3.2 = 16.512 
58. UNIX Dee@hejsefšbie efmemšce efkeâmekeâe š^s[ceeke&â nw? 

 (a) ceeF›eâesmee@Heäš (b) yesue uesyeesjsšjerpe 
 (c) Ssheue (d) ceesšesjesuee 

Ans : (b) UNIX Dee@hejsefšbie efmemšce Skeâ keâchÙetšj heefjÛeeueve leb$e 
nw~ Ùen cetue ™he mes 1969 ceW yesue ØeÙeesie Meeuee ceW efJekeâefmele efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Fmekesâ efJekeâeme ceW Sšer Sb[ šer kesâ keâce&Ûeejer keWâve Leeschœe, 
[sefveme, efjÛeer, efyeÇÙeve Deesmeevee Deeefo Meeefceue nw~ 
59. Skeâ ef$eYegpe keâe heefjceehe 200 nw~ Ùeefo Fmekeâer oes YegpeeSB 

yejeyej nw leLee leermejer Yegpee yejeyej Jeeueer YegpeeDeeW mes 
20 DeefOekeâ nw, lees leermejer Yegpee keâer uebyeeF& efkeâleveer 
nesieer? 

 (a) 60 (b) 50 
 (c) 80 (d) 70 
Ans :  (c) ceevee henueer Yegpee = x 
 otmejer Yegpee = x 
 leermejer Yegpee = x + 20 
leye x + x + x + 20 = 200 

 3x + 20 = 200 

 3x = 180 

 x = 60 
 leermejer Yegpee = 60 + 20 = 80ceer0 
60. 12 kesâ ØeLece 20 iegCekeâeW keâe Deewmele yeleeFS~ 
 (a) 124 (b) 120 
 (c) 126 (d) 130 
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Ans :  (c) 12 keâe ØeLece iegCekeâ = 12 × 1 = 12 

12 keâe 20JeeB iegCeebkeâ = 12 × 20 = 240 

Dele: ßesCeer = 12, 24, 36 ……. 240 

a = 12, d = 12, n = 20, l = 240 

kegâue Ùeesie ( )n
a

2
= + l  

 ( )20
12 240

2
= +  

 = 10 (252)  

 = 2520 

2520

20

keâgue Ùeesie
Deewmele

keâgue mebKÙee
= =  

 = 126 
61. Skeâ yebo uekeâÌ[er keâe DeeÙeleekeâej yee@keäme 1 mes.ceer. ceesšer 

uekeâÌ[er mes yevee nw efpemekeâe yeenjer DeeÙeece Fme Øekeâej 
nw– uebyeeF& 22 mes.ceer., ÛeewÌ[eF& 17 mes.ceer. Deewj TBÛeeF& 
12 mes.ceer.~ Fmes meerceWš mes hetjer lejn Yeje peelee nw~ yee@keäme 
ceW meerceWš keâer cee$ee efkeâleveer nesieer? 

 (a) 1488 Ieve meWšer ceeršj (b) 3000 Ieve meWšer ceeršj 
 (c) 4488 Ieve meWšer ceeršj (d) 2880 Ieve meWšer ceeršj 
Ans :  (b) uekeâÌ[er keâer ue0 = 22 mesceer. 
ÛeewÌ[eF& = 17 mesceer. 
TBÛeeF& = 12 mesceer. 
DeeÙeleekeâej uekeâÌ[er 1 mesceer ceesšer nw Dele: 
 meerceWš keâer ue0 = 22 – 2 
 = 20 mesceer. 
ÛeewÌ[eF& = 17–2 

 = 15 mesceer. 
TBÛeeF& = 12–2 
 = 10 mesceer. 
meerceWš keâer cee$ee = 20 × 15 × 10 
 = 3000 Ieve mesceer. 
62. mebefJeOeeve kesâ Devegmeej, eflejbies keâer uebyeeF& SJeb ÛeewÌ[eF& kesâ 

yeerÛe keâe Devegheele efkeâlevee nesvee ÛeeefnS? 
 (a) 3 : 2 (b) 3 : 1 
 (c) 2 : 1 (d) 4 : 3 
Ans :  (a) je<š^erÙe OJepe eflejbies ceW meceeve Devegheele ceW leerve #eweflepe 
heefóÙeeB nQ, efpemeceW Thej ienje kesâmeefjÙee, yeerÛe ceW meHesâo leLee meyemes 
veerÛes ienje jbie nje neslee nw~ OJepe keâer uecyeeF& Deewj ÛeewÌ[eF& keâe 
Devegheele 3:2 nw meHesâo heóer kesâ yeerÛe ceW veerues jbie keâe Ûe›eâ nw, efpemeceW 
24 leerefueÙeeB nw~ Fmes meejveeLe ceW DeMeeskeâ kesâ efueS mlecYe hej yeves Ûe›eâ 
mes efueÙee ieÙee nw~ Yeejle keâer mebefJeOeeve meYee ves je<š^erÙe OJepe keâe 
Øee™he 22 pegueeF& 1947 keâes DeheveeÙee~ 
63. 2015 ceW, efkeâme Dee@šesceesyeeFue kebâheveer ves Glmepe&ve hejer#eCe 

[sše ceW nsjHesâj efkeâÙee, efpemekeâer Jepen mes Gmekesâ meerF&Dees 
(CEO) ceeefš&ve efJebšjkeâe@ve& keâes FmleerHeâe osvee heÌ[e? 

 (a) Jee@keämeJeQieve (b) Heâes[& 
 (c) šesÙeesše (d) pevejue ceesšme& 

Ans : (a) ceeefš&ve efJebšj keâe@ve& ves 23 efmelecyej 2015 keâes 
JeeskeämeJewieve Dee@šes ceesyeeFue kebâheveer kesâ meer.F&.Dees. mes FmleerHeâe os efoÙee, 
Skeâ Glmepe&ve OeesKee Oe[er kesâ Ieesšeues kesâ keâF& efovees kesâ yeeo helee Ûeuee 
efkeâ keâcheveer keâer [erpeue keâejes mes mecyeefvOele nw~  
64. 2013 ceW, oef#eCe keâesefjÙee keâer je<š^heefle Ûegveer peeves Jeeueer 

henueer ceefnuee keâewve nw? 
 (a) heeke&â Ùebie–megve (b) Ùegkeâ ÙeeWie–met 
 (c) heeke&â iÙetve–ns (d) efmece meebie–pebie 
Ans : (c) heeke&â iÙetve ns 2013 ceW, oef#eCeer keâesefjÙee keâer je<š^heefle 
efveJee&efÛele nesves Jeeueer henueer ceefnuee nw~ 
65. šsefveme ceW ne[& keâesš& Jen keâesš& neslee nw, efpemekeâer melen 

......... mes yeveer nesleer nw– 
 (a) kebâ›eâerš (b) efceóer 
 (c) Ieeme (d) keâejhesš 
Ans :(a) šsefveme ceW ne[&keâesš& Jen keâesš& neslee nw efpeme hej Kesue Kesuee 
peelee nw~ Deece leewj hej šsefveme keâesš& keâ"esj meece«eer pewmes [eÙej Ùee 
kebâ›eâerš mes yeves nesles nw Deewj Ss›esâefuekeâ meecee«eer mes melen keâes meerue 
keâjves kesâ efueS Deewj Kesue ueeFvees keâes efÛeefvnle keâjves kesâ efueS keâJej 
efkeâÙee peelee nw~ 
66. 30 Deeoceer Øeefleefove 5 Iebšs keâece keâjkesâ Skeâ keâece keâes 

16 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nw~ Gmeer keâece keâes 40 
Deeoceer Øeefleefove 6 Iebšs keâece keâjkesâ efkeâleves efoveeW ceW hetje 
keâjWies? 

 (a) 12 efoveeW ceW (b) 10 efoveeW ceW  
 (c) 15 efoveeW ceW (d) 18 efoveeW ceW  
Ans :  (b) M1 = 30 M2 = 40 

 H1 = 5 hrs H1 = 6cm 

 D1 = 16  D2 = ? 

 1 1 1
2

2 2

M D H
D

M H
=  

 2

30 16 5
D

40 6

× ×
=

×
 

 D2 = 10 efoveeW ceW  
67. jece ves keâne, ‘meerlee cesjs hejoeoe kesâ Fkeâueewles yesšs keâer 

Fkeâueewleer yent nw~’’ meerlee jece mes kewâmes mebbyebefOele nw? 
 (a) ceeceer (b) ÛeeÛeer 
 (c) ceeB (d) yenve 
Ans :  (*)  

 
Dele: DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ meerle, jece keâer oeoer nw~ 
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68. Ùeefo '+' keâe DeLe& '×' nw, '–' keâe DeLe& ‘+’ nw, '×' keâe DeLe& 

'÷÷÷÷' nw, Deewj '÷÷÷÷' keâe DeLe& '–' nw; lees veerÛes efoS ieS 
JÙebpekeâ kesâ ceeve keâer ieCevee keâjW– 

 17 + 8 – 13 ÷÷÷÷ 8 
 (a) 100 (b) 107 
 (c) 110 (d) 109 
Ans :  (b) 17 + 8 – 13 ÷ 8 

 ØeMveevegmeej efÛevneW keâe ceeve yeoueves hej  
 17 × 6 + 13 – 8 

 ⇒ 102 + 13 – 8 

 ⇒ 115 – 8 

 ⇒ 107  
69. 55, 53, 59, 56, 61, 69, Deewj 31 mebKÙeeDeeW keâer 

ceeefOÙekeâe (median) %eele keâerefpeS~ 
 (a) 55 (b) 56 
 (c) 59 (d) 61 
Ans :  (b) mebKÙeeDeeW keâe Deejesner ›eâce– 
 31, 53, 55, 56, 59, 61, 69 

 n = 7 efJe<ece 

 ceeefOÙekeâe 
n 1

2

+
= JeeB heo

7 1

2

+ =  
 

JeeB heo  

  ⇒ 4JeeB heo 
  ⇒ 56   

70. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jbieerve ØekeâeMe keâer DeeJe=efòe 
meyemes keâce nw? 

 (a) nje (b) veeruee 
 (c) ueeue (d) yeQieveer 

Ans :  (c) ueeue jbie kesâ ØekeâeMe keâer DeeJe=efòe meyemes keâce nesleer nw 
peyeefkeâ yewieveer jbie keâer DeeJe=efòe meyemes DeefOekeâ nesleer nw~ 

71. oes mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ HCF leLee 
ueIegòece meceeheJelÙe& LCM ›eâceMe: 3 leLee 2730 nw, 
Ùeefo Skeâ mebKÙee 78 nw, lees otmejer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 107 (b) 103 
 (c) 105 (d) 102 
Ans :  (c)  HCF = 3  

 LCM = 2730 

 N1 = 78 

 N2 = ? 

 2

1

LCM HCF
N

N

×
=  

 2

2730 3
N

78

×
=  

 N2 = 105 
72. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieS 

nw~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue ve Keeles nes Deewj 

efHeâj Jen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes 
keâewve mee Fve keâLeveeW mes leke&âmebiele nw~ 

keâLeve :  neue ner ceW efkeâÙes ieS mJeemLÙe meJex#eCe kesâ Devegmeej, 
pees ueesie nj efove keâce mes keâce DeeOes IeCšs kesâ efueS 
JÙeeÙeece keâjles nw Jes peerJeve Mewueer meyebOeer yeerceeefjÙeeW mes 
keâce «emle nesles nw~ 

efve<keâ<e& : I. mJemLe peerJeve peerves kesâ efueS meeceevÙe JÙeeÙeece 
DeeJeMÙekeâ nw~ 

 II. Jes meYeer ueesie efpevekeâer efoveÛeÙee& ceW keâesF& JÙeeÙeece 
Meeefceue veneR nw peerJeve Mewueer keâer yeerceeefjÙeeW mes «emle nw~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 
Ans :(a) keâLeve kesâ Devegmeej mJemLe peerJeve peerves kesâ efueS meeceevÙe 
JÙeeÙeece DeeJeMÙekeâ nw~ Dele: efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ keâLeve ceW Ssmee 
veneR keâne nw efkeâ pees ueesie JÙeeÙeece veneR keâjles nw Jes ueesie yeerceeefjÙeeW mes 
«emle nesles nw~ Dele: efve<keâ<e& II leke&âmebiele veneR nw~ 
73. veerÛes efoS ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieS 

nw~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue ve Keeles nes Deewj 
efHeâj efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes 
keâewve mee Fve keâLeveeW mes leke&âmebiele nw~ 

keâLeve :  Yeejle ceW kegâÚ efšÙej 2 MenjeW ceW, heefjJenve ØecegKe 
mecemÙeeDeeW ceW mes Skeâ nw~ 

efve<keâ<e& : I. meYeer efšÙej 2 Menj DeÛÚer lejn mes pegÌ[s ngS nQ~ 
 II. YeejleerÙe ceneveiejeW ceW heefjJenve megefJeOeeDeeW keâer keâceer 

ner Skeâcee$e mecemÙee nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 

Ans : (d) keâLeve kesâ Devegmeej efve<keâ<e& I leLee II oesveeW ner leke&â mebiele 
veneR nw~ 
74. veerÛes kegâÚ keâLeve efoÙes ieS nQ~ Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes 

melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ 
meeLe cesue ve Keeles nes Deewj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ 
efoÙes ieÙes efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mee keâLeve Fve keâLeveeW mes 
leke&âmebiele nw– 

keâLeve :  I. meYeer Ûetns heneÌ[ nw~ 
 II. meYeer heneÌ[ veefoÙeeB nw~ 
 (a) kegâÚ veefoÙeeB Ûetns nQ 
 (b) keâesF& Yeer veoer heneÌ[ veneR nw 
 (c) meYeer heneÌ[ Ûegns nw 
 (d) keâesF& Yeer veoer Ûetne veneR nw 
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Ans :  (a)  

 
efÛe$e kesâ Devegmeej kesâJeue efJekeâuhe (a) DevegmejCe keâjlee nw~ 
75. yew[efcebšve keâe peeue kesâvõ  ceW efkeâlevee TBÛee neslee nw? 
 (a) 5 Hegâš (b) 5.1 Hegâš 
 (c) 5.5 Hegâš (d) 4.8 Hegâš 
Ans : (a) yew[efcebšve keâe peeue DeÛÚe Je jbieerve [esjer keâe yevee neslee 
nw peeue keâer peeueer 3/4  FbÛe mes 1 FbÛe nesleer nw peeue keâer Ûeew[eF& 2 
Hegâš 6 FbÛe nesveer ÛeeefnS peeue keâe Thejer Yeeie kesâvõ ceW Yetefce mes 5 
Hegâš TBÛee nesvee ÛeeefnS~ 
76. P, Q leLee R efceuekeâj Skeâ Kesle keâer Heâmeue keâes 6 efoveeW 

cebs keâešles nw~ Ùeefo P Dekesâues 10 efoveeW ceW leLee Q, 24 

efoveeW ceW Fme Heâmeue keâes keâeš mekeâlee nw, lees R Dekesâues 
Fme Heâmeue keâes efkeâleves efoveeW ceW keâešsiee? 

 (a) 32 efoveeW ceW (b) 40 efoveeW ceW 
 (c) 45 efoveeW ceW (d) 60 efoveeW ceW  
Ans :  (b) P = 10 

 Q = 24 

 R = ? 

 1 1 1 1

P Q R 6
+ + =  

 
1 1 1 1

10 24 R 6
+ + =  

 
12 5 1 1

120 R 6

+
+ =  

 
1 1 17

R 6 120
= −  

 
1 20 17

R 120

−
=  

 
1 3

R 120
=  

 
1 1

R 40
=  

 R = 40 days 
77. efvecveefueefKele DeJÙeJeefmLele JeekeäÙeeW keâes DeLe&hetCe& yeveeves 

kesâ efueS FvnW JÙeJeefmLele keâjW– 
 P : weather conditions across a vast 

geographic. 

 Q : the climate of India 

 R : scale and varied topography 

 S : comprises a wide range of  

 GefÛele ›eâce nesvee ÛeeefnS– 
 (a) SRQP (b) QSPR 
 (c) PQRS (d) QRPS 

Ans :  (b) The climate of India comprises a wide range 

of weather conditions across a vart geographic scale and 

varied topography. 
78. 5 hewmes Deewj 10 hewmes kesâ kegâue 90 efmekeäkesâ nQ~ meYeer 

efmekeäkeâeW keâe cetuÙe 7 ™heÙes nw, lees FmeceW 5 hewmes kesâ efkeâleves 
efmekeäkesâ nQ? 

 (a) 50 (b) 45 
 (c) 40 (d) 35 
Ans :  (c) – ceevee 5 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = x 

leLee 10 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = y  

leye x + y = 90 ……..(1) 

ØeMveevegmeej, 

5x + 10 y = 700  [∵ 1 ` = 100 hewmes] 
x + 2y = 140 ……..(2) 

meceer (2) – (1) keâjves hej  
 x + 2y = 140 

 x + y = 90 

           –    –       – 

 –––––––– 

  y = 50 

meceer0 (1) mes 
 x + y = 90 

 x + 50 = 90 

 x = 40 

Dele: 5 hewmes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = 40 
79. Ùeefo MOTHER kesâ efueS keâes[ JRQKBU nw, lees 

PRINCIPAL keâe keâes[ keäÙee nesiee? 
 (a) MRFKZLMXI (b) SULQFLSDO 
 (c) MUFQZLMDI (d) MRFKZFMXI 
Ans :  (c) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej  
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80. henueer peesÌ[er ceW efoÙes ieS MeyoeW kesâ meceeve efoÙes ieÙes 

efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele peesÌ[er keâes ÛegveW– 

 TENNIS : COURT : : BOXING : ……... 
 (a) STADIUM (b) RING 
 (c) PITCH (d) GROUND 

Ans : (b) efpeme Øekeâej TENNIS, COURT ceW Kesuee peelee nw 

Gmeer Øekeâej BOXING, RING ceW Kesuee peelee nw~  

81. 15, 25 leLee 29 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) %eele 

keâerefpeS~ 

 (a) 2335 (b) 3337 
 (c) 2175 (d) 2375 

Ans :  (c) 15 → 1 × 3 × 5 

 25 →  1 × 5 × 5 

 29 →  1 × 29 

LCM = 1 × 3 × 5 × 5 × 29 = 2175 

82. ØeleerkeâeW kesâ GheÙegòeâ mesš keâe ÛeÙeve keâjW– 

 44 4 7 5 = 82 
 (a) ×, –, ÷ (b) +, ÷, – 
 (c) + , – , ÷ (d) ÷, ×, + 
Ans :  (d) 44 4 7 5 = 82 

efJekeâuhe a mes, 

 44 × 4 – 7 ÷ 5 = 82 

 176 – 
7

5
≠  82 

efJekeâuhe b mes 

 44 + 4 ÷ 7 – 5 = 82 

 44 + 
4

5
7

− ≠ 82 

efJekeâuhe c mes  

 44 + 4 – 7 ÷ 5 = 82 

 48  –
7

5
≠ 82 

efJekeâuhe d mes  

 44 ÷ 4 × 7 + 5 = 82 

 11 × 7 + 5 = 82 

 77 + 5 = 82 

 82 = 82 

Dele: efJekeâuhe d mener Gòej nw~  

83. Skeâ ogkeâeveoej Skeâ Jemleg hej `̀̀̀320 ™heÙes Debefkeâle keâjlee 

nw~ Ùeefo 10³ keâer Útš kesâ yeeo Yeer Gmekeâes 20³ keâe ueeYe 

neslee nw, lees Gme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) 240 ™heÙes (b) 280 ™heÙes 

 (c) 300 ™heÙes (d) 264 ™heÙes 

Ans :  (a) ›eâÙe cetuÙe = CP, Debefkeâle cetuÙe (MP) = 320 

met$e mes ueeYe = 20% Útš = 10% 

 
CP 120 M.P. 90

100 100

× ×
=  

 
CP 120 320 90

100 100

× ×
=  

 
32 9 10

CP
12

× ×
=  

 CP = `240 
84. ceebÛe (Maanch) efkeâme jepÙe keâe ueeskeâ ve=lÙe nw? 

 (a) nefjÙeeCee (b) kesâjue 
 (c) Demece (d) ceOÙe ØeosMe  

Ans :  (d) ceeÛe ceeueJee (ce0Øe0) keâe ueeskeâ ve=lÙe nw Fme ve=lÙe keâer 
pevce mLeueer Gppewve ceeveer peeleer nw~ ueieYeie 200 meeue mes DeefOekeâ mes 
ceeÛe ceeueJee keâe ueeskeâ ve=lÙe nw~ 

85. Skeâ veeJe keâer ieefle Oeeje keâer efJehejerle efoMee ceW 40 

efkeâ.ceer/Iebše nw leLee efmLej peue ceW 55 efkeâ.ceer./Iebše nw~ 

veeJe keâer ieefle veoer keâer Oeeje keâer efoMee ceW keäÙee nesieer? 

 (a) 75 efkeâ.ceer./Iebše (b) 70 efkeâ.ceer./Iebše 
 (c) 60 efkeâ.ceer./Iebše (d) 65 efkeâ.ceer./Iebše 

Ans :  (b) ceevee Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = x  

efmLej peue ceW veeJe keâer Ûeeue 
1

2
=  (Oeeje keâer efoMee ceW Ûeeue – Oeeje 

kesâ efJehejerle Ûeeue) 

 ( )1
55 x 40

2
= +  

 110 = x + 40 

 x = 110 – 40 

 x = 70 

Dele: Oeeje keâer efoMee ceW veeJe keâer Ûeeue = 70 km/hr. 

86. 1928 ceW DeueskeäpeW[j Heäuesefcebie Éeje Keespeer ieF& henueer 

SbšeryeeÙeesefškeâ efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Leer? 

 (a) hesefveefmeefueve (b) Øeesšesefmeue 
 (c) mš^shšesceeFefmeve (d) šsš^eefmeueerve 

Ans :  (a) hesefveefmeefueve SbšeryeeÙeesefškeâ keâe Skeâ mecetn nw, efpemes 
hesefveefmeefueÙece keâJekeâ mes yeveeÙee peelee nww~ hesefveefmeefueve keâer Keespe keâe 
ßesÙe 1928 ceW mkeâe@efškeâ Jew%eeefvekeâ SJeb veesyesue hegjmkeâej efJepeslee 
DeueskeäpeW[j Heäuesefcebie keâes peelee nw~ %eeleJÙe nw efkeâ hesefveefmeefueve 
DeueskeäpeW[j heäuesefcebie Éeje Keespeer ieÙeer ØeLece SbšeryeeÙeesefškeâ nw~ 

87. meve 1902 ceW henueer yeej yeÌ[s hewceeves hej efJeÅegleerÙe SÙej 
kebâ[erMeefvebie keâe DeeefJe<keâej Deewj Fmekeâe ØeÙeesie efkeâmekesâ 

Éeje efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) efJeefueme kewâefjÙej (b) pee@ve ieesjer 
 (c) mšgDeš& kesâcej (d) SÛe.SÛe. Megupe 
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Ans : (a) meved 1902 ceW henueer yeej yee[s hewceeves hej efJeÅegleerÙe SÙej 
kebâ[erMeefvebie keâe DeeefJe<keâej Deewj Fmekeâe ØeÙeesie efJeefueme kewâefjÙej Éeje 
efkeâÙee ieÙee Lee~ 
88. 2015 ceW, ........... Ùen hej peces ngS heeveer kesâ Yetefceiele 

iuesefMeÙejeW keâer Keespe keâer ieF& Leer– 
 (a) cebieue (b) Meg›eâ 
 (c) ye=nmheefle (d) Meefve 

Ans : (a) 2015 ceW cebieue hej peces ngS heeveer kesâ Yetefceiele iuesefMeÙejes 
keâer Keespe keâer ieF& Leer, cebieue «en hej keâeye&ve[eF iewme kesâ ™he ceW pecee 
nw pees "esme mes iewme keâe efvecee&Ce neslee nw cebieue «en hej Flevee yeHe&â nw 
efkeâ Deiej, efheIeue peelee nw lees hetjs «en hej 35 Heâerš heeveer ceewpeto 
nesieer~  

89. Ùeefo P Deheveer Ùee$ee keâe henuee DeeOee Yeeie 40 
efkeâ.ceer./Iebše mes leLee Mes<e otjer 50 efkeâ.ceer./Iebše keâer 
ieefle mes leÙe  keâjlee nw, lees Gmekeâer kegâue Ùee$ee keâer Deewmele 
ieefle keäÙee nesieer? 

 (a) 44.44 efkeâ.ceer./Iebše (b) 53.33 efkeâ.ceer./Iebše 
 (c) 45 efkeâ.ceer./Iebše (d) 60 efkeâ.ceer./Iebše 
Ans :  (a) S1 = 40 km/hr,  S2 = 50 km/hr 

Deewmele ieefle 1 2

1 2

2 S S

S S

× ×
=

+
 

 
2 40 50

40 50

× ×
=

+
2 40 50

90

× ×
=

400

9
=  

 = 44.44 km/hr 
90. Ùeefo yÙeepe keâes Jeeef<e&keâ ™he mes Ûe›eâJe=efæle efkeâÙee peeS, 

lees 2 Je<e& kesâ efueS 4800 ™heÙes hej 20³ Jeeef<e&keâ oj mes 
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 69,120 ™heÙes (b) 21,120 ™heÙes 
 (c) 76,800 ™heÙes (d) 72,000 ™heÙes 

Ans :  (b) P(cetueOeve) = 48000 

oj (r) = 20% 

meceÙe (T) = 2 years 

efceßeOeve 
T

r
P 1

100

 = + 
 

 

 
2

20
48000 1

100

 = + 
 

 

 
2

1
48000 1

5

 = + 
 

 

 
2

6
48000

5

 =  
 

 

 
6 6

48000
5 5

= × ×  

 = 69120 

yÙeepe · efceßeOeve – cetueOeve = 69120 – 48000 = 21120 

91. ceeefueveer ves keâne, ‘‘jesefnle cesjer ceewmeer keâer ceeB keâe 

Fkeâueewlee yesše nw’’~ ceeefueveer jesefnle mes kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) ceewmesje YeeF& (b) ceeB 
 (c) yenve (d) yesšer 

Ans :  (*)  

 
Dele: jesefnle, ceeefueveer keâe ceecee nesiee~ 

92. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee OJeefve Øeot<eCe keâe ØeYeeJe 

veneR nw? 

 (a) heMegDeeW keâer ceewle (b) keâCe&veeo 
 (c) GÛÛe jòeâÛeehe (d) Deespeesve #eÙe 

Ans : (d) OJeefve Øeot<eCe Skeâ DeJeebÚveerÙe Øeot<eCe nw~ OJeefve Øeot<eCe 
keâe heÙee&JejCe, ceveg<ÙeeW leLee heMegDeeW hej Øeefleketâue ØeYeeJe heÌ[lee nw~ 
OJeefve Øeot<eCe kesâ keâejCe GÛÛe jòeâÛeehe keâe Keleje yeÌ{ peelee nw~ leer›e  
OJeefve mes Úesšs-Úesšs peerJe pevlegDeeW keâer ce=lÙeg nes peeleer nw~ OJeefve 
Øeot<eCe ceveg<Ùe keâer Skeâe«elee keâes Yebie keâjlee nw, efpememes keâeÙe& #ecelee 
ØeYeeefJele nesleer nw~ OJeefve Øeot<eCe Deefveõe keâe ner Skeâ keâejCe nw~ 
peyeefkeâ Deespeesve #eÙe JeeÙeg Øeot<eCe kesâ keâejCe nesleer nw~ Deespeesve #eÙe 
SÙejkeâC[erMevej, jsøeâerpejsšj, heâesce leLee ØemeeOeve meece«eer Deeefo mes 
keäueesjesheäueesjeskeâeye&ve (CFC) kesâ Glmepe&ve SJeb Gvekesâ JeeÙegceC[ue ceW 
hen@gbÛeves kesâ keâejCe nesleer nw, efpemekesâ keâejCe metÙe& keâer hejeyeQieveer efkeâjCeeW 
Oejeleue hej hengBÛekeâj peerJe, pevlegDeeW ceveg<ÙeeW leLee hesÌ[-heewOeeW keâes neefve 
hengBÛeeleer nw~  

93. huesie Gvcetueve keâer Ùeeo ces cegncceo kegâueer kegâlegye Meen Éeje 

efveefce&le mceejkeâ efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee ceerveej nw?  

 (a) DeueeF& ceerveej (b) Ûeejceerveej 
 (c) Heâlesn yegpe& (d) kegâlegye ceerveej 

Ans :  (b) meguleeve cegncceo kegâlegye Meen, kegâlegye Meener jepeJebMe kesâ 
heeBÛeJes Meemekeâ 1591 F&0 ceW Ûeejceerveej keâe efvecee&Ce efkeâÙee nw Fme 
Øeefmeæ mebjÛevee keâe efvecee&Ce keâe keâejCe ceveeves Fme Menj ceW huesie Hewâue 
peelee nw efpememes ØeeLe&vee keâer peeleer nw Deewj ceefmpeo efvecee&Ce keâer keâmece 
KeeF& peeleer nw efpememes Ûeej ceerveej keâe efvecee&Ce neslee nw~  

94. Skeâ keâheÌ[s keâe ›eâÙe cetuÙe 35 ™heÙes nw~ Ùeefo Gme keâheÌ[s 

keâer uebyeeF& 4 ceeršj nesleer Deewj ØelÙeskeâ ceeršj keâe cetuÙe 1 

™heÙes keâce neslee, lees kegâue ›eâÙe cetuÙe DeheefjJeefle&le jnlee~ 

keâheÌ[s keâer uecyeeF& efkeâleveer Leer? 

 (a) 10 ceeršj (b) 14 ceeršj 
 (c) 12 ceeršj (d) 8 ceeršj 
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Ans :  (a) ceevee keâheÌ[s keâer uecyeeF& = x ceer0 
Skeâ ceeršj keâe oece = y 

leye  
 x × y = 35 …….(1) 

 
35

y
x

=  

ØeMveevegmeej, 
 (x+4) (y–1) = 35 

 xy – x + 4y – 4 = 35 

 35 – x + 4y – 4 = 35 

 –x + 4y = 35–31 

 – x + 4y = 4 

 meceer (1) mes– 

 
35

x 4 4
x

− + × =  

 
2

x 140
4

x

− +
=  

 –x
2
 + 140 = 4x 

 x
2
 + 4x – 140 = 0 

 x
2
 + 14x –10x– 140 = 0 

 x (x+14) – 10 (x+14) = 0 

 (x+14) (x–10) = 0 

 x + 14 = 0 x – 10 = 0 

 x = –14 ceer0 x = 10 ceer0 
uecyeeF& keâYeer $e+Ceelcekeâ veneR nesleer Dele: keâheÌ[s keâer uecyeeF& = 10 ceer0 

95. Ùeefo meceerj ves Dekeâyej keâes Deheveer veeveer kesâ Fkeâueewles yesšs 

kesâ yesšs kesâ ™he ceW yeleeÙee nw, lees meceerj Dekeâyej mes kewâmes 

mebyebefOele nw? 

 (a) YeeF& (b) yesše 
 (c) ceecee (d) ceecee keâe yesše 

Ans :  (d)  

 
Dele: Dekeâyej meceerj kesâ ceecee keâe yesše nw~ 

96. YeejleerÙe je<š^erÙe  keâeb«esme kesâ henues DeOÙe#e keâewve Les? 

 (a) JÙeescesMe Ûevõ yevepeea (b) yeeue iebieeOej efleuekeâ 
 (c) Sueve Dee@keäšeefJeveÙe ¢etce (d) oeoeYeeF& veewjespeer 

Ans :  (a) 28 efomecyej 1885 F&0 keâes yecyeF& kesâ iJeeefueÙee šQkeâ ceW 
efmLele ieeskegâueoeme lespeheeue mebmke=âle efJeÅeeueÙe ceW Sšve Dee@keäšesefJeÙeve 
¢etce Éeje YeejleerÙe je<š^erÙe keâeb«esme keâe ØeLece DeefOeJesMeve efkeâÙee ieÙee~ 
efpemekesâ ØeLece DeOÙe#e JÙeescesMe Ûevõ yevepeea Les~ ¢etce ves 1906 F&0 
lekeâ Fmekesâ meefÛeJe (ceneceb$eer) heo hej keâeÙe& efkeâÙee~ ¢etce keâes ‘keâeb«esme 
keâe efhelee’ keâne ieÙee~  

97. Ùeefo RUN = 182114 Deewj BIN =  2914 lees BRING 

= ? 
 (a) 2189147 (b) 1178136 
 (c) 31910158 (d) 21910158 
Ans :  (a) De#ej ›eâce kesâ Devegmeej efpeme Øekeâej– 
 R = 18 B = 2 

 U = 21 I = 9 

 N = 14 N = 14 

Gmeer Øekeâej  
 B = 2 

 R = 18 

 I = 9 

 N = 14 

 G = 7 

Gòej BRING = 2189147 

efvecveefueefKele leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle 
meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ veerÛes Iejsuet KeÛe& (npeej ™heÙes) Øeefle Je<e& 
ceW efoÙes ieS nQ~ 

Iejsuet KeÛe&  
Je<e& efkeâjevee efkeâjeÙee ceveesjbpeve F&SceDeeF& keâj 

2010 32 12 5 3.4 9 

2011 37 13 6.5 4.5 13 

2012 46 14 7.3 5.6 17 

2013 48 16 7.9 6.4 18 

2014 52 18 8.5 7.4 19 

98. Je<e& 2014 ceW EMI hej efkeâÙee ieÙee KeÛe&  efkeâjeves hej 
efkeâÙes ieS KeÛe& keâe efkeâlevee ØeefleMele nw? 

 (a) 11.34% (b) 14.23% 
 (c) 13.22% (d) 15.55% 
Ans :  (b) Je<e& 2014 ceW efkeâjeves hej KeÛe& = 52 
F&SceDeeF& hej KeÛe& = 7.4 

DeYeer<š ØeefleMele 
7.4 100

52

×
=  

740

52
=  = 14.23% 

99. ØeefleJe<e& ceveesjbpeve hej Deewmele KeÛe& efkeâlevee nw? 

 (a) 7,040 ™heÙes (b) 6,500 ™heÙes 
 (c) 7,100 ™heÙes (d) 7,400 ™heÙes 

Ans :  (a) Ûetbefkeâ DeeBkeâÌ[s npeej ceW efoÙes ieÙes nQ~ 

Dele: Deewmele KeÛe& 
5000 6500 7300 7900 8500

5

+ + + +
=  

 
35200

5
=  = 7040 ™heÙes 

100. Je<e& 2012 kesâ efueS kegâue Iejsuet KeÛe& efkeâlevee nw? 

 (a) 89,900 ™heÙes (b) 87,120 ™heÙes 
 (c) 89,100 ™heÙes (d) 88,200 ™heÙes 

Ans :  (a) Je<e& 2012 kesâ efueS kegâue Iejsuet KeÛe&  
= 46000 + 14000 + 7300 + 5600 + 17000 

= 89,900 ™heÙes 


